

жива душа присъжествува.(1) И това показва, че нито масторитѣ, нито калфитѣ и чирацитѣ сж разбрали какво значение има на днешното врѣме учението!

Отъ това общината и Читалищното Настоятелство разумѣватъ още че: или масторитѣ, които бѣхж повикани за тѣзи работа, много малко сж са погрижили за нея, или пакъ и въ нашитѣ калфи и чираци съвсѣмъ е заръждавало онуй благородно чувство, което води челѣка къмъ истинското негово назначение, или по-добрѣ да рѣчемъ, което го различава отъ безсловеснитѣ, колкото едното е за съжालяване, толкози и другото е за оплакване. Читал. Наст. по челоуѣколюбие за длъжностъ счита да напомни за послѣденъ пътъ на всичкитѣ онези братия, които сж на занаятъ за да отърсятъ отъ себе си невѣжеството, да пригържатъ тѣзи хубава прилика като са научатъ да четжтъ, да пишатъ и да смѣтатъ: защото тѣзи нѣща сж за челѣка толкозъ потрѣбни, кол-

(1) Слѣдъ казванieto на тия двѣ слова, до тридесетъ калфи и чираци посѣщаватъ рѣдовно това училище въ недѣлнитѣ и празнични дни, и посѣпно се умножаватъ, та да видимъ до кога ще се поддржи този рѣдъ. Дано се поддржѣше и продължѣше за много врѣме! Освѣнъ опредѣлениятъ учитель, въ туй училище прѣдаватъ и ученицитѣ отъ четвѣртитѣ классъ на главното училище подъ управлението на нѣкой учитель,

Освѣнъ такъвъ видъ училище, въ Свищовъ има и друго училище за слугитѣ. То е отворено отъ много врѣме. Въ него са учатъ кѣшнитѣ слуги, които неучатъ нѣкакъвъ занаятъ, въ само слугуватъ въ кѣщи съ условие да ги проваждатъ Господаритѣ имъ на училището. Тѣзи послѣднитѣ плащатъ на училището по петдесетъ гроша на едно шесть-мѣсячье за единъ слуга. Туй училище обема программитѣ на първото и второ отдѣление отъ общитѣ градски училища. Сирѣчь въ него са учатъ да познаватъ буквитѣ, да сричатъ, да прочитатъ разборно, да пишжтъ право, кога имъ се диктува да познаватъ практично цифритѣ, числата и четвѣртѣхъ прости дѣйствиа и краснописание. Единъ ученикъ, като свърши това училище, ако ще продължава още, постѣпва въ третето отдѣление на общото училище и отъ тамъ въ главното училище. Има сега такъвъ слуги, които слѣдватъ наукитѣ си даже въ това послѣдство.